

Для стран с ограниченными энергетическими ресурсами основной проблемой является расходование значительных валютных средств для приобретения энергетических ресурсов за рубежом. Серьезной проблемой для экспортеров энергоресурсов является инвестиционное обеспечение добывающих отраслей и энергетики в объемах, необходимых для поддержания их в состоянии, гарантирующем как стабильное энергоснабжение экономики и населения, так и должный уровень экспортных поставок энергоносителей.

Угрозы энергетической безопасности в рамках экономической безопасности можно разделить на группы:

1. Стоящие перед всем миром истощение запасов традиционных топливно-энергетических ресурсов и зависимость мировой экономики от использования углеводородных энергоносителей; политизация энергетической безопасности (использование энергетического фактора для достижения политических целей) и колебания цен на энергоресурсы на мировом рынке.

2. Характерные для импортеров энергоресурсов: перебои в поставках энергоресурсов и нанесение ущерба энергетической инфраструктуре; рост зависимости от импорта нефти и природного газа; концентрация запасов ископаемого топлива в отдельных государствах.

3. Связанные с ограничением доступа экспортеров на мировой энергетический рынок, обеспечиваемом экономическими и политическими методами.

Энергетическая политика влияет на развитие и функционирование практически всех отраслей экономики. Перебои или недоставка топливно-энергетических ресурсов могут породить кризисные явления в любой из экономических сфер и инспирировать значительное снижение уровня экономической безопасности. В современном мире, при росте спроса на энергоресурсы и зависимости экономики от стабильных поставок энергоресурсов, это ощущается особенно остро.

Энергетическая безопасность любой страны, не имеющей значительных собственных источников энергоресурсов, зависит от следующих факторов:

1) наличие надежных и эффективных схем доступа к энергоресурсам (трубопроводы, порты, хорошие политические отношения со странами-поставщиками) и возможность их диверсификации;

2) быстрая адаптируемость экономики к динамике цен на различные виды энергоресурсов;

3) низкая энергоемкость ВВП.

Ввиду того, что Республика Беларусь не обладает значительными углеводородными энергоресурсами, укрепление ее энергетической безопасности является задачей долгосрочного характера, требующей системной работы по целому комплексу направлений, а не только в области генерации энергии. Другими словами, необходим разумный компромисс между вопросами энергетической безопасности и экономической эффективности, как на макро-, так и на микроуровне.

*А. В. Бондарь, д-р экон. наук, профессор
Ю. В. Способ, магистрант
БГЭУ (Минск)*

ИНСТРУМЕНТЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ В КОНТЕКСТЕ СТАНОВЛЕНИЯ ЭЛЕКТРОННОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА

Информационно-коммуникационные технологии дают государству возможность совершенствовать механизм воздействия на хозяйственную жизнь, реализуемый системой

административных, экономических и институциональных инструментов экономической политики.

Совокупность административных рычагов охватывает те регулирующие действия, которые связаны с обеспечением правовой инфраструктуры. Используя средства Е-правительства, граждане и представители бизнеса могут участвовать в публичных обсуждениях проектов любых нормативно-правовых актов (НПА) онлайн, вносить предложения по их совершенствованию.

К экономическим инструментам относят те действия государства, которые оказывают влияние на определенные аспекты рыночного процесса. К числу экономических мер относят бюджетно-налоговую политику, денежно-кредитную политику, программирование, прогнозирование.

Процесс финансового регулирования базируется на фискальной политике. Активизируя использование услуг Е-правительства, можно добиться роста налоговых поступлений за счет увеличения налоговой базы. Это обеспечивает не только увеличение налоговых поступлений, но и позволяет экономить ресурсы плательщиков за счет ускорения различных административных процедур.

В расходной части госбюджета значительную долю составляют траты на содержание аппарата управления. Благодаря внедрению систем Е-правительства многие процедуры выполняются автоматически, что позволяет оптимизировать численность работников и реализовать дополнительные возможности перераспределения расходов госбюджета в пользу осуществления различных социальных программ и других целей социально-экономического развития страны.

Процессы программирования и прогнозирования становятся все более эффективными ввиду двух основных причин. Первая заложена в одном из принципов функционирования Е-правительства — предоставлении данных пользователями один раз, после чего они обновляются во всех системах. Это позволяет ведомствам иметь в своем распоряжении актуальную информацию. Вторая причина заключается в том, что единовременная доступность данных по всем сферам хозяйствования существенно облегчает вышеуказанные процессы.

В рамках Е-правительства легкодоступной становится информация о денежно-кредитной политике, осуществляемой посредством операций на открытом рынке, изменения ставки рефинансирования и изменения нормы обязательных резервов банков.

Институциональные меры предполагают создание, поддержание и развитие определенных общественных институтов. Данная группа методов может быть реализована непосредственно через услуги электронного правительства. Выгоду от Е-правительства получают государство, бизнес и граждане. С точки зрения бизнеса и граждан оно удобно, поскольку уменьшает как временные затраты (перемещение из ведомства в ведомство, простаивание в очередях), так и финансовые (документооборот в электронном виде, нет необходимости печатать документы на бумаге).

Перечисленные преимущества показывают перспективность и подчеркивают необходимость развертывания услуг Е-правительства. Для наращивания объемов их реализации следует сделать следующие шаги.

Обеспечить предоставление льгот для пользователей интернет-портала. Вовлекать граждан и бизнес в процесс широкого взаимодействия с Е-правительством. Формировать новую институциональную среду, способную стимулировать дальнейшее развитие информационно-коммуникационных технологий в сфере государственного управления и вовлекать в их орбиту не только все министерства и ведомства, но и все слои населения страны.